

В закрома Родины Иркутская область засыпала 498 тысяч тонн зерна! Продажа зерна сверх плана происходит.

Пролетария всех стран, соединяйтесь!

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Год издания 15-й

№ 216 (2933)

ВОСКРЕСЕНЬЕ. 30 октября 1966 года

Цена 2 коп.

## ЦК КПСС И СОВЕТУ МИНИСТРОВ

Обком КПСС и исполком областного Совета депутатов трудящихся докладывают ЦК КПСС и Советскому правительству о том, что, претворяя в жизнь исторические решения XXIII съезда партии, мартовского и майского Пленумов ЦК КПСС, готовя достойный подарок соруж девятой годовщине Великого Октября, колхозы и совхозы Иркутской области выполнили план продажи государству хлеба и картофеля. В закрома Родины засыпано 498 тысяч тонн зерна при плане 490 тысяч тонн, в том числе важной продовольственной культуры — пшеницы — более 450 тысяч тонн. Продажа зерна сверх плана продолжается. Картофеля при плане 70 тысяч тонн продано 72,5 тысячи тонн.

Больших успехов в увеличении производства и продажи зерна государству достигли хозяйства Куйтунского, Зиминского, Тулунского, Нижнеудинского, Иркутского, Эхирит-Булагатского, Усольского, Братского, Заларинского, Черемховского, Боканского, Житаловского, Тайшетского, Качугского, Нижнеиндустриального, Чунского, Хиренского, Казалинского, Ленского, Усть-Кутского, Ольхонского районов. Колхозы «Память Ленина», «Годовщина Октября», «Гигант», Иркутский зервосхоз, совхозы «Лермонтовский» и «Харинский» Куйтунского района получили урожай зерновых по 22—25 центнеров с гектара, совхоз «Зиминский» — по 21, колхозы имени XXIII съезда КПСС, имени Кирова, имени Ленина, «Красный партизан» Нижнеудинского района — по 19—22, колхозы имени Парижской коммуны, имени Чапцева, имени Кирова Тулунского района, колхозы «Путь Ильича», «Знамя Ленина» Иркутского района — по 19—21, колхоз «Страна

Советов» Аларского района — по 21, колхоз «Путь к коммунизму» Эхирит-Булагатского района — по 22 центнера с гектара.

Проявляя заботу об урожае будущего года, хозяйства области вспахали 823 тысячи гектаров земли, обеспечили себя семенами, создали необходимые продовольственные и фуражные фонды.

Значительно возросли в колхозах и совхозах области производство и продажа государству продуктов животноводства. Девятилетний план продажи государству продуктов животноводства выполнен досрочно.

На 20 октября годового плана продажи государству мяса выполнен на 87, молока — на 96, яиц — на 91, шерсти — на 103 процента. Больше соответствующего периода прошлого года продано мяса на 4331 тонну, молока — на 23 625 тонн, яиц — на 12 744 тысячи штук. Годовой план будет выполнен также досрочно.

Усилия труженников села направлены сейчас на успешное завершение всех полевых работ, организованное проведение зимовки скота и подготовки к весеннему севу.

Рабочие совхозов, колхозники, все трудящиеся области заверяют Центральный Комитет партии и Советское правительство в том, что они не пожалеют своих сил, опыта и знаний для успешного выполнения решений XXIII съезда КПСС по дальнейшему увеличению производства сельскохозяйственных продуктов, достойно встретят 50-летие Советской власти и тем внесут свой вклад в дело строительства коммунизма в нашей стране.

## НАШ СИБИРЬ

ТОЛЬКО О СИБИРИ И В СИБИРЯХ ТОЛЬКО

Выпуск девятый (21)

### ИТОГ ОКТЯБРЯ

27 октября коллектив первого цеха завода № 1 УПП выполнил месячный план. В оставшиеся дни до конца октября он изготовит 250 кубометров железобетонных изделий сверх плана. Лучших результатов в предоктябрьском соревновании добились бригада И. Радивилова. Ее итог 120 процентов плана. Бригада А. Дубовика выполнила месячный план на 110 процентов.

Л. БЕЛЕНОВА,  
внештатный корреспондент.

## НАД ПРОЕКТАМИ АНГАРСКА

КОГДА я бродил по коридорам «ЛенНИИПградогостроительства», я видел стены, увешанные стендами с фотопроизведениями проектов новых строящихся и подлежащих реконструкции городов. Я видел будущие улицы Новосибирска и Уфы, площади Свердловска и Воронежа, стремительные проспекты Братска и Железногорска, бетонные набережные Улья-

Если мы, ангарчане, привыкли считать, что нашему городу исполнилось только 15 лет, то для Евсей Яковлевича Ангарск начался почти двадцать лет назад. И свой рассказ об этом, о работе своей группы он начал именно с этого:

— В тот год, когда мне предложили вести разработку проектов нового города химиков в Сибири, для меня это было радостным событием. Вы же помните, какое тогда было время. По-

### ВСТРЕЧИ С ИНТЕРЕСНЫМИ ЛЮДЬМИ

гарска, Железногорска и Воронежа.

Возле одного стола группа молодых людей о чем-то горячо спорит. Здесь сразу учитывается и положение нового многоэтажного дома по отношению к солнцу, и как он будет глядеться в общем ансамбле зданий. Так рождается новый микрорайон.

— Вот это и есть наша творческая кухня, — сказал Евсей Яковлевич.

— Скажите, Евсей Яковлевич, над чем ваша группа сейчас работает, что вы готовите на завтра для наших строителей?

— Мы в этом году должны выдать строителям проектно-документацию на строительство 102-го квартала, кроме того, мы уже приступили к разработке проектов четырех кварталов — 7, 8, 9 и 10-го микрорайонов, — общая жилая площадь которых составляет не менее 300 тысяч квадратных метров.

Евсей Яковлевич подводит меня к большому, во всю стену, плану-макету Ангарска:

— Обратите внимание, — острейшие указки очерчивает район предполагаемой застройки, — вот здесь в дальнейшем мы думаем предложить вести смешанную застройку 5, 9, 12, 16-этажных зданий. Совсем по-новому будут найден архитектурные решения комплексов сооружений по обслуживанию населения. На месте застройки будущих кварталов строителям предстоит выполнить большой объем по понижению грунтовых вод. Мы будем и вперед стараться при застройке сохранять зеленые насаждения. Кстати, во многом это зависит и от самих строителей. Делом ближайших лет является строительство нового общегородского центра. Сейчас мы выдаем чертежи на строительство Главпочтамта. С самого начала мы, проектировщики, смогли установить хорошие взаимоотношения со строителями. И это поощряет нас выдавать проектно-документацию в установленные сроки.

На снимке, в раздумьи над проектом города. Е. Я. Виттенберг и Израиль Михайлович Давыдов.

## ВСЕ НАЧИНАЕТСЯ С ДОРОГИ

Из учебников географии вы знаете о самой северной в мире железной дороге Норильск—Дулинка. Но вы не представляете, какое громадное значение имеет для Норильска эта 90-километровая стальная магистраль.

Каждый кирпич, каждый кубометр лесоматериала, каждый килограмм продовольствия — все доставлено из Дулинского речного порта в Норильск по этой дороге.

Железнодорожники встречались с колоссальными трудностями. Был случай, когда машинист паровоза П. И. Попов вел поезд из Дулинки в Норильск 22 дня. Потребовалось много пылливой инженерной мысли, чтобы найти средство бороться со снежными заносами.

Вдоль всей трассы установлены шиты, которые «направляют» ветер так, что он сам «подметает» железнодорожную колею.



новска и Саратова. Вся наша необъятная Родина виделась в этих проектах, как одна огромная строительная площадка...

В «ЛенНИИПградогостроительства» в кабинете директора института меня познакомили с руководителем группы архитекторов Евсеем Яковлевичем Виттенбергом. Это обаятельнейший человек, который сразу завоевывает ваше расположение. Горячо и преданно любящий свое дело, он умеет толково и умно рассказать о нем. Виттенберг, можно сказать, стоял над колыбелью Ангарска. В 1948 году, когда еще только делались наброски будущего города, Евсей Яковлевич уже тогда мысленно видел улицы, дома, проспекты нашего города, в котором мы с вами живем и трудимся.

слепленная разруха требовала максимальных сил нашего народа по восстановлению разрушенного войной хозяйства. А тут новый город. Перенесение поселений пятилетия. Хотя городом его тогда и назвать было нельзя — просто рабочий поселок на 25 тысяч жителей, или, как его тогда называли, Соцгород. Вот такой был первый генеральный план строительства. Потом он пересматривался, и не один раз. Как вы уже знаете, последний ныне утвержденный план — генеральный план строительства Ангарска — рассчитан на 350 тысяч жителей. С уверенностью можно сказать, что Ангарск является опытным образцом послевоенного градостроительства. Да и сейчас опыт ангарских строителей является как бы эталоном для других строившихся...

Мастерская архитекторов, куда привел меня Евсей Яковлевич, это большая комната, сплошь заставленная столами с макетами и чертежами, все стены увешаны фотопроизведениями проектов городов, в основном Ан-

## „СИБИРЯКИ“ БОРОЗДАТ ОКЕАНЫ

ТОРГОВЫЕ суда Балтики, несущие имена городов Восточной Сибири, успешно бороздят моря и океаны.

Одиннадцатый год в строю парход «Ангарск». Он обслуживает сейчас регулярную линию Балтика — Англия. Его коммунистический экипаж с честью оправдывает это высокое звание.

Всего на полтора года моложе «Ангарска» теплоход «Братск». Однако по голубым дорогам он прошел несравненно больше миль, чем его старший брат. «Братск» сейчас успешно осваивает новую океанскую трассу Балтика — Западная Европа — Канада. Первый рейс на этой трассе уже остался позади. Он длился пять месяцев. «Братск» посетил одиннадцать портов. «Ангарсклес» и «Иркутск-

лес» — суда-одногодки. И тому и другому идет пятый год. Главное, чем занимаются эти теплоходы, перевозка леса на экспорт.

В свое время и «Ангарсклес», и «Иркутсклес» бывали в Восточной Арктике. Вот и сейчас теплоход «Ангарсклес» начинает свой очередной рейс Игарка-Латакия (порт в Сирии). А теплоход «Иркутсклес» стоит на разгрузке в бельгийском порту Антверпен. Сюда он доставил пиленый лес из Архангельска.

Друзьям балтийских моряков в Сибири, вероятно, будет интересной и такая новость: недавно за успехи в труде большая группа работников нашего пароходства награждена орденами и медалями СССР. Среди награжденных орден «Знак почета» — машинист парохода «Ангарск» В. Н. Илюшенко, а в числе удостоенных медали «За трудовое отличие» — второй механик теплохода «Иркутсклес» П. Ф. Кузнецов.

Гордо несут по морям и океанам алый стяг Родины балтийские торговые суда с сибирскими именами. А. БРОВКОВ, сотрудник газеты «Моряк Балтики».



# БОЛЬШЕВИКИ ИРКУТСКА В КАНУН ОКТАБРЯ

ПУБЛИКАЦИЯ  
НАШЕЙ  
ГАЗЕТЫ

**В** ИРКУТСКЕ большевики до октября 1917 года находились в одной объединенной организации РСДРП вместе с меньшевиками, которые только мешали в революционной деятельности большевиков, защищая интересы мелкой буржуазии.

Иркутск кишел сыльными разными политическими направлениями. Здесь было к началу 1917 года около 6000 сыльных. После февральской революции лучшие силы большевиков, сосланных сюда царизмом, были отозваны в Петроград и другие центры. В Иркутске стали преобладать эсеры и меньшевики, создалась благоприятная почва для контрреволюции. Произошли изменения и в составе рабочего класса. Значительная часть кадровых сознательных рабочих попала на фронт, вместо них пришли новые люди из деревни, не имевшие пролетарской закалки. В городе было много торговцев, купцов, мелких собственников, которые укрывались от мобилизации и составляли питательную почву для меньшевиков и эсеров. Кроме того, следует учесть, что в Иркутске были военные училища, три школы прапорщиков, сильные казачьи части, калетский корпус, штаб военного округа с большим количеством офицеров, иностранные консульства, представители крупных капиталистов и т. д.

Вот почему вождь революции В. И. Ленин, еще беседа с красноярскими делегатами, прибывшими с опозданием к закрытию VII (апрельской) конференции большевиков, предложил им перенести базу своей работы в Иркутск, которому предстоит сыграть важную роль в решении судьбы революции в Сибири. «Там, — говорил Ильич, — вы встретите со стороны эсеров и меньшевиков бесенное сопротивление, отсюда они будут пытаться воздействовать на крестьянство всей и особенно Западной Сибири, чтобы лишить пролетариат Питера и Москвы, революционные части тыла и фронта сибирского хлеба, мяса и других видов продовольствия».

Нужно было укреплять местные партийные организации, сплачивать их вокруг ЦК партии большевиков. Первый толчок к укреплению и сплочению сил иркутских большевиков сделался выходящая деятельность партии Г. К. Орджоникидзе, Ем. Ярославский и Г. И. Петровский. В июне 1917 года, возвращаясь из Якутской ссылки, они на несколько дней остановились в городе. В своих выступлениях на митингах и собраниях они разъясняли

трудящимся массам решения партии по вопросам войны и мира, способствовали укреплению и сплочению сил местных большевиков для предстоящих боев за власть Советов.

Но до тех пор, пока большевики Иркутска находились в объединенной организации РСДРП, они не могли повести трудящихся за собой. Выполнив директиву ЦК, иркутские большевики пошли на раскол с меньшевиками. Раскол начался с момента обсуждения кандидатур в Учредительное собрание. По настоянию активного партийного работника, члена Иркутской городской управы Н. А. Гаврилова, большевики решили выставить свой самостоятельный список. На заседании губернского комитета социал-демократической организации большевики потребовали увеличения числа своих кандидатур. Губернский комитет отказался пойти на это.

8 (21) октября 1917 года на собрании актива большевиков Иркутска, Слюдянки, Нижнеудинска, Зимы и других населенных пунктов губернии под председательством Н. А. Гаврилова решено было выйти из объединенной организации РСДРП и проводить в своей работе последовательную ленинскую линию. Был создан партийный комитет в составе семи человек. Секретарем городской большевистской организации был избран К. Н. Гершевич.

Выполняя решения VI съезда РСДРП(б), Иркутский комитет большевиков стал готовиться к вооруженному восстанию. С этой целью он создал военную организацию, которая проводила среди солдат гарнизона большую работу. К моменту раскола в Иркутске прибыла группа красноярских товарищей — Боград, Яковлев,

Лазо, Лебедев, Окулов и др. Они развернули в Иркутске агитацию и пропаганду за власть Советов. За короткий срок добились почти полного влияния большевиков на солдатские массы. Опорой большевиков стали также рабочие профсоюзы железнодорожников, обозных мастеров, обувных фабрик, электростанций и т. д.

Иркутские большевики организовали массовые митинги среди рабочих и солдат, где выступали о докладами по решениям VI съезда РСДРП(б). Солдаты и рабочие единодушно высказывались за прекращение грабительской войны, за передачу земли крестьянам, фабрик — рабочим, за переход власти в руки Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Авторитет большевиков рос. Иркутские большевики добились успехов в кампании за перевыборы рабочего и солдатского Советов. В конце октября были переизбраны эсеро-меньшевистские Советы.

В состав новых Советов вошли преимущественно большевики и их сторонники. Большевики добились созыва в Иркутске Общесибирского съезда Советов. Преварительно важные вопросы съезда были обсуждены на Общесибирском партийном совещании, происходившем 15 (28) октября 1917 года в Иркутске. Совещание констатировало, что ряд Советов Сибири «стали органами верховной революционной власти на местах», и вынесло постановление «о безоговорочном установлении диктатуры пролетариата», «переходе всей полноты власти к Советам». Партийное совещание одобрило проекты резолюций для Всесибирского съезда Советов и выбрало Общесибирское бюро большевиков.

На I Всесибирском съезде, проходившем 16—24 октября (29 октября — 6 ноября) 1917 года в Иркутске, руководящее влияние принадлежало большевикам. Съезд высказался за немедленную передачу власти в руки Советов и солдат. ЦИК Советов Сибири (Центросибирь).

Несмотря на отчаянное сопротивление контрреволюции, в декабре 1917 года рабочий класс Сибири в союзе с крестьянством под руководством Общесибирского бюро большевиков местных партийных организаций и Центросибиря установил власть Советов в нашем крае.

**А. БАГАУТДИНОВ,**  
старший преподаватель политехнического института.

# СТРАНИЦА ЖИЗНИ АРКАДИЯ ГАЙДАРА

Советский писатель Аркадий Гайдар (Голиков) прошел боевой путь на фронтах гражданской войны: боролся с контрреволюцией, сражался с белыми бандами.

Совсем недавно работники Государственного архива Красноярского края обнаружили несколько новых документов о А. П. Голикове. Это телеграммы, оперативные донесения о ходе боя против эскадры Соловьева...

Особый интерес среди обнаруженных документов представляет автобиография командира 3-го отдельного полка армии по подавлению восстания А. П. Голикова. Она написана Аркадием Петровичем в конце 1922 года и была представлена Енисейским губернским военным комиссаром в комиссию по организации празднования 3-й годовщины Красной Армии для чествования в этот торжественный день талантливого командира.

«Аркадий Голиков, Автобиография. Год рождения 1904. Углов Курской губернии. Сын сельского учителя. Образование 5 классов реального училища. Из родителей живы: отец — член РКП в Красной Армии. Комиссар штаба 35-й дивизии. Мать — член РКП. Заведующая Закавказским окружным здравотделом.

Сам член РКМС с момента его организации, карточка № 601. С самого начала революции (февральской) еще 13-летним мальчиком попал в большевистский кружок Арамакской организации. Состоял членом Союза молодежи III Коминтерна.

Службу начал так: в январе 1918 года вошел добровольно в состав 1-й Арамакской боевой дружины РКП, а 22 числа был в первых боях с повстанцами в городе. 24-го получил штыковую рану в грудь. 28 числа четырехчасовым полковником назначен адъютантом командующего всеми войсками охраны и обороны железных дорог Республики.

В марте 1919 года уехал вместе с 6 кишиневским пехотным полком имени Подвойского на Украину. Участвовал почти все лето в боях против отрядов атаманов Григорьева, Струка, Анипа, Шекеры, Тютюникова и Соколовского.

23 августа получил производство, назначен командиром 6 роты в полка курсантов ударной бригады, в составе которой и принял с 24 августа по октябрь жесточайшие бои за оборону Киева от атамана Петлюры.

Прошел 300 верст в составе арьергарда, прикрывающего паническое отступление наших войск, и вышел к Голику с ротой курсантов семнадцати человек из ста восьмидесяти, в это время мне было 15 лет.

Всю зиму провел в боях (не особенно крупных) на заброшенном тогда Иркутском фронте и 20 числа получил штыковую рану в ногу.

В работе Полка распоряжением Главного Начальника ВУЗа т. Петрицкого был назначен в

высшую стрелковую школу командного состава. В марте 1920 года убыл для практики на Кавказский фронт, прошел с боями в составе 34 Кубанской дивизии вплоть до Грузии, преследуя отступающие части генерала Мозолова, и до осени командовал батальоном против банда генералов Фостикова и Геймана. Было шестнадцать лет.

Осенью вернулся на старший курс школы, по окончании которого 1 февраля 1921 года через Командное управление получил назначение командира 23 запасного полка ОВО в Воронеж, имеющего в составе по штату 7 иррегулярных батальонов, части которого вели борьбу с бандитизмом. Было семнадцать лет. По расформировании полка получил назначение командира первого «сводного» отряда трех родов оружия по борьбе с бандитизмом.

В время подавления банды Антонова ранен двумя осколками бомбы в руку и получил контузию правой стороны головы. Имею проравинные старческие ухом. Имею благодарность от штаба войск за успешную борьбу с бандитизмом в Тамбовской губернии и назначен командиром 58 отдельного Нижегородского полка армии по подавлению восстания. По какой должности и отпущен 18 ноября 1922 года по представлению Комиссара Штаба РККА и члена революционного Военного Совета республики тов. Данилова и главнокомандующего всеми вооруженными силами РСФСР, заместителя Председателя Реввоенсовета Республики до начала занятий в военной академии в отпуске.

Так как вследствие перестроения, вызванного пятилетним пребыванием на командных постах Красной Армии, получил острое расстройство нервной системы, требующее серьезного и основательного лечения, с тем, чтобы потом снова за работу. Сейчас мне около девятнадцати лет.

Командир 58 отдельного полка армии по подавлению восстания Голиков».

Автобиография, обнаруженная в документах Енисейской губернской милиции, представляет ценность, она наиболее полно рассказывает о службе и деятельности А. П. Гайдара в Красной Армии.

Иван ПРЯДКО,  
начальник отдела использования в публикации Государственного архива Красноярского края, г. Красноярск.

## ЕСТЬ В САЯНАХ ИДЕМ ПО ДОЛИНАМ... ТОФАЛАРИИ

**Н**А ЗЕМНОМ ШАРЕ их не многом более пятисот. Народность тофалары этнографически является ветвью тувинцев. Третью тофаларов живет в Алыгджере, остальные — в двух других соседних селах. По-тофаларски Алыгджер значит «Широкая долина». Занимает поселок в самом центре Туянского гор. По соседству — Туянская автономная республика. При хорошей погоде из ближайшего города Нижнеудинска сюда

ежедневно полетают самолеты. И то маленьким. А когда северо-восточный угол неба задерживают тучи, тогда из города один путь — через тайгу, вверх по реке Уде, двести километров по прямой. На деле же куда дальше — разве сочтешь все извилины горной реки? И все же, презирая невероятную удаленность, летом летят сюда туристы. Переносят в Алыгджере, возьмут в кофозе проводника и оленей или просто, вооружив-



шись картой и подробно распросив жителей, уходит в тайгу. Тайга манит. Кедр и лиственница создают легкий прозрачный зеленоватый свет. Под ногами — ковер из брусники, голубики, Косе- где — заросли смородины. И гишина... Лишь шумит река, перекатываясь в ваюлах, да вестерок колыхнет макушки деревьев. А то ядрог пискнет бурундук иди разгряет шишку белки.

# Кто придумал?

## ТОННИКА

**ЛЕНСКИЙ ВОЛОК** — это древний земледельческий путь, по которому русские земледельцы, служившие людям, крестьяне и прочие пришельцы в Сибирь перемещались из бассейна Ангары на Лену. Путь был открыт в 1630 году вилепроходом Василием Бугором, одним из первых русских поселенцев в «Великой в свете реке Лене». Начинаясь он с Илимского острога и шел до устья реки Муны, где было платище. Отсюда на плотах спускались по рекам Купе и Куте к Лене, где стояла «Кутский острог» — второй пункт, заправляющий восточный конец Ленского волока. В 1638 году по волоку прошло 295 человек, а тем числе на Лену—448, на Ангару—147 человек. Волоком называли участок суши между двумя водными путями, по которым в старину перетаскивали, волоком груз, сплавляли.



\*\*\*  
**ТОФАЛАРИИ**, территория в горах Восточного Сааяна, занятая тофаларами или тофаларскими племенами от самоназвания дуба, туба или тува). До революции в литературе тофалары именовались карагазцами: кара — черный, газ — туман. «Черный туман» — название тумана одного из родов ламинги тофов. Тофы это имя снимают обидным. Самоназвание дуба, туба в переводе означает лодку. Тофалары — небольшие торгово-ремесленные этнографические группы, издавна проживавшие в этих краях.

\*\*\*  
**ТУЛУН** — считают, что по бурятски тулун — «кожаный мешок» или просто «мешок». Местность расположена в долине р. Ни, как бы в «мешке».

\*\*\*  
**ТУНГУСКА** — лавзаны рек, притоков Енисея.

## ВТОРОЕ ОТКРЫТИЕ СИБИРИ

### МОЩЬ ИСПОЛНИНА

На Братской ГЭС начался монтаж восемнадцатого гидроагрегата мощностью в 225 тысяч киловатт. Строители и монтажники решили поставить его под нагрузку ко Дню энергетика. После пуска нового агрегата мощность этой крупнейшей в мире гидроэлектростанции возрастет до 4.050 тысяч киловатт.

### ДЛЯ СТОЛА ВАШЕГО

Не каждый знает, что в среднем за сутки на солеварном заводе Усолья фасуются 630 тысяч пачек соли, сибирскую соль потребляют в сортиках девяти областей нашей страны.

**УСТЬ-ИОРА ПРОМЫШЛЕННАЯ**  
Новый опорный базис строителей земли Иркутской станет в этом пятилетии Усть-Иора — село, расположенное в 24 километрах от Тулунского месторождения бурого железняка и автоматизированный карьер и дробильно-сортировочная фабрика по производству шрифта и керамики. Первая очередь этих предприятий рассчитана на выпуск 90 тысяч кубометров высокопрочной шпекции. Здесь же будет построена заводильная железобетонная труба, которые заменят дефицитные металлургические трубы.

**«ЛАМПОЧКИ ИЛЬИЧА»**  
БРАТСК. В селах Колюпаново, Тангуй и Ленино Братской области поставлены под напряжение новые энергетические станции, принимающие ток Братской ГЭС.  
Электростанция «Братскэнерго» построила в сельской местности несколько линий электропередач общей протяженностью около 250 километров. Кроме того, они ведут монтаж сортиков трансформаторных пунктов в совхозах, поселках, фермах и мастерских. (Копр. ТАСС).

Привыкнув к холодной воде, можно купаться и загорать. Можно недели, месяцы бродить по таежным тропам, не встретив ни одного человека.  
Но спокойствие это коварно. Оступившись на неверном камне — к бить бете. Собьешься с тропы, придется вернуться за человеком — можно попасть совсем в другое ущелье, за много километров от своего маршрута.

Веками кочевали тофалары по суровым Саянам когда-то. Кто-то дал им прозвище «карагазы» — «черный гусь». Летом и зимой «гуськом» кочевали они по тайге со своими стадами.  
Люди пасли оленей, собирали орехи кедрового дерева, ягоды и охотились из дикого зверя — медведя, косяку, изюбра, соболя, белку. Мясо было их пищей, шкуры давали тепло. Одежды из тек-

**НЕДАВНО** в свет вышла книга необычно большого формата. Это альбом гравюр известного иркутского художника Бориса Ивановича Лебединского «Байкал», изданный Восточно-Сибирским книжным издательством. В предисловии к нему Лебединский пишет: «Суров и величав древний Байкал. И сколько раз ни встречался с ним — он всегда поражает своей первозданной свежестью, редкостным сочетанием красок, щедрой россыпью разнообразных пейзажей.

# ПЕВЕЦ РОДНОГО КРАЯ

Автор этого альбома на всю жизнь очарован Байкалом. Почти пятьдесят лет дарит ему слабое море радости творчества.

И, должен признаться, живописные богатства Байкала неисчерпаемы: чем больше их пишем, тем больше появляется новых замислов...» — и эти слова сказаны человеком, которому в нынешнем году исполняется 75 лет.

Жизнь заслуженного деятеля искусства РСФСР Бориса Ивановича Лебединского насыщена разнообразными событиями. Он родился 17 октября 1891 года в городе Луга Ленинградской области, образование получил в Ленинграде. Сначала у пунктуального немца в училище Штиглица, затем в школе Общества поощрения художеств, где он уже в конце второго семестра был проведен на 3 курсе. Здесь большое влияние на художника оказал крупный гравер и офортист Василий Васильевич Матз. Замечательный педагог, воспитавший многих впоследствии знаменитых художников, он раскрыл перед молодым человеком одну за дру-

гой тайны своего мастерства. Однажды Лебединский принес офорт «Вечные воды», который очень понравился учителю и был одобрен знаменитым передвижником Н. Н. Дубовским.

Уже в 1912 году Лебединский выставил свои работы на Всероссийской выставке молодых художников «Художественной ассоциации». Именно с этой выставкой, принесшей молодому художнику признание зрителя, и начинается его творческая биография. А через год офорт «Новгородские стены» экспонируется на выставке в Лейпциге и получает медаль. Теперь работы Лебединского занимают место наравне с корифеями в столичных залах.

Весной 1917 года в числе других художников Лебединский отправился в поездку по Сибири: Красноярск, Миусинск, Иркутск. Перед ним открылся величавый плодородный Енисей, зеленый океан тайги, дышавший свежестью Байкал. Сибирь произвела на художника неизгладимое впечатление, захваченный им, он переселяется из Ленинграда в Иркутск.

Лебединский много путешествовал, собирая материал для новых художественных произведений — серый гравюр «Байкал», «В сибирской тайге». Бурные революционные годы побуждают художника активно включиться в общественную жизнь. Он организует при Маратовском рабочем дворе изостудию, работает инструктором по охране исторических памятников, участвует в создании Байкальского музея. Особенно много времени, сил отдал Лебединский объединению сибирских художников. Сначала переписка, затем непосредственные встречи с художниками и, наконец, открытие в Иркутске в 1926 году первой «Всесибирской выставки художников». Вместе с другими художниками Лебединский занимается собиранием Иркутской картинной галереи. В 1925 году он избирается председателем совета галереи, а в 1927 году — ее хранителем.

# Возвращение

**В ОДНОМ** из стихотворений Александра Балдина есть такие строки:  
Поэту вновь — признание и почет,  
Но мирный труд уединения  
Он бурной славе предпочтет.  
Среди достойных почете имен  
Он выйдет не спеша на суд  
времем.

Спасая песню от забвения.  
Хотя здесь идет речь об античном певце Орфее, но больше всего эти строки можно отнести к их автору. Минуло почти тридцать лет, как ушел из жизни этот мастер поэтического слова, вдохновенный и тонкий человек. И вот на суд времени вышел

## ВХОДИ В МИР ПРЕКРАСНОГО

Лебединский является зачинателем эстампной графики в Сибири. Изданные в 1929 году альбомы «Иркутский отрог» и «Московские ворота в Иркутске» были первыми художественными эстампами в Сибири, в 1931 году выходит первый альбом пейзажных эстампов «Аршан», серия «Народы Сибири». В 20-е годы выполнено более 20 эстампов. Работы «Бурятия в гостях», «Мельник-скалозачник» и другие приобретены музеем изобразительных искусств имени А. С. Пушкина.

В 1932—1944 годах Лебединский живет в Ленинграде, Старой Руссе и Горьковской области. Он участвует на местных и республиканских выставках, но и тогда большинство работ посвящено сибирской тематике. Сибирь с ее сказочными красками неотступно преследуют художника, и он снова возвращается в Иркутск. Здесь появляются его альбомы «Байкал», «Тайга сибирская».

Можно сказать, что Сибирь не только нашла в его лице вдохновенного певца — она определила его как художника яркой самобытной темы. Уже в первых зарисовках поразившей воображение дремучей тайги у Лебединского вставал второй план — ощущение невиданной мощи, щедрого богатства края, веками ждущего богатыря, который бы осмелился овладеть его бесценными дарами. А в последующих работах — «В Саянах», «Строительство Ангарстроя», «Выход на лова», «Геология Заполярья», «В котловане Ангарстроя» и других — нас радует и волнует обновленная красота родной земли. Этим оформит планала почетная доля защитницы русской графики за рубежом — в Стожболыме в 1958 году, где он удостоивается королевской премии.

В 1961 году проходит юбилейная персональная выставка художника, посвященная 60-летию творческой деятельности и 70-летию со дня рождения. Она пользовалась огромной популярностью у иркутян.

Свое 75-летие художник встречает новыми работами, посвященными родной Сибири.

Г. АРШАНСКАЯ.

зав. читальным залом Иркутской областной библиотеки.

сборник лирических стихотворений Александра Балдина «Возвращение». Название «Возвращение» имя большого поэта-сибиряка.

Сборник стихов «Возвращение» — это не обычный сборник — это книга воспоминаний о поэте, и начинается она проинкновентами и вразловоанными словами Анны Караваяевой: «Душевно рада, что вы, иркутяне, вспоминаете об Александре Балдине — это был вдумчивый и влюбленный в жизнь поэт».

Своими воспоминаниями о поэте поделились и Андрей Топоров, Елена Жилкина, П. Я. Черныш и вдова поэта Б. М. Школьников. Интересную статью о поэте написал исследователь его творчества Ростислав Смирнов.

Стихи поэта и воспоминания о нем раскрывают незабываемый облик человека, посвятившего свое поэтическое слово народу, революции.  
А. БАЙКАЛОВ.

## ВО СЛАВУ ПЕСНИ

...Горит кристалла сиянием ровным,  
С воскресий пламенных опавший уголек —  
Горений будущих залог...  
Улачу терпеливо радость,  
Довольствоваться только скромной —  
Во славу песни жизнь отдать...  
И солнце не затмит с приходом дня

Сиянья Прометеева огня  
Отрадной мастеру бесславно умереть.  
Чем равнодушно издали  
смотреть  
На унижение павшего из стая  
Пернатых песен юного птенца...  
Не выдержат позора до конца,

Когда на горло песне наступают,  
А песня летит, — не смолкает,  
не поблекла,  
Как Феникс выпорхнет из пепла...  
И вновь Орфей в скитаньях волочеся,  
и в звезды, и в цветы влюблен.

Поэту вновь — признание и почет,  
Но мирный труд уединения  
Он бурной славе предпочтет.  
Среди достойных почете имен  
Он выйдет не спеша на суд  
времем.  
Спасая песню от забвения.

## ШАГИ

### газификации

ОМСК. В связи с увеличением углекислого газа в 50-летнюю Октябрьскую годовщину газификации в Барнаул и Кузнецкую степи, в города и села Запоярья, морской полуострова Илхадра. В будущем году начнется строительство курортной базы в Иркутске. На очереди — Барнаул, Кемерово, Новосибирск, Улан-Удэ, Хабаровск, Чита.  
Уже сейчас в городах и селах Омской области обогрели бы людей четыре тысячи газовых плит. Самым дешевым и удобным топливом — газом, пользуются жители Барнаула, Иргиза, Сургута, Нефтекамска, сел Прирптыньи и Азия, Тоска, Абакана, Тюмени, Барнаула. Рост газификации Сибири вызвал необходимость создания специального треста «Омгазснбгаз».  
(Копр. ТАСС).

# РОЖДЕНИЕ МУЗЕЯ

Краеведческий музей города Братска насчитывает уже более четырех тысяч экспонатов, хотя самого музея в общепринятом представлении еще нет. Монеты 34 стран мира, копии наскальных рисунков, сделанных первобытными людьми, игрушки и сувениры — творения рук мастеров Кубы, Аргентины, Японии, социалистических стран Европы, ружья, сделанные в середине прошлого века, коллекция минералов и окаменелые останки ископаемых животных, фотографии — все это собрано в одной из небольших комнат двадцатой школы города Братска. История музея началась в декабре 1954 года, когда школьный учитель географии Анатолий Федоров собрал кружок юных краеведов и сказал:

— Ваши родители, старшие братья и сестры строят самую большую в мире гидроэлектростанцию. Через несколько лет все, что для нас с вами привычно и общедоступно, станет историей. Давайте же в меру наших сил позаботимся о том, чтобы сохранить все, что свидетельствует об истории Братска. Давайте создадим краеведческий музей и подарим его нашему городу.

Экспонаты музея юных краеведов рассказывают об истории молодого города Братска и его древнего предшественника — небольшого

деревянного городка, давшего новому городу свое имя и ушедшего на дно Братского моря, об истории знаменитой стройки на Ангаре.

Копии рисунков первобытных людей сопровождает надпись, говорящая, что сами рисунки скрылись в волнах искусственного моря, созданного среди тайги при строительстве станции. Об известности Братской гидроэлектростанции, в мире, о международных дружеских связях братчан говорят коллекции значков, монет, сувениров, памятных вымпелов и подарков.

В музее немало иллюстраций, запечатлевших эпизоды борьбы за Советскую власть в таежном краю. Отдельный стенд посвящен знаменитому в этих краях партизану Николаю Бурлову, командиру Братской партизанской дивизии, освободившей в 1919 году старый Братск и окрестные деревни от белогвардейских банд адмирала Колчака. Рядом с этим стендом стоит бюст героя.

Летом, во время каникул, из Братска по разным маршрутам отправляются отряды старшеклассников на поиски новых экспонатов для своего музея.

Станислав ИЛЬИН,  
корреспондент АПН.



Уже далеко за пределами Восточной Сибири известны приборы и аппаратура, которую разрабатывает и выпускает Ангарское оптико-конструкторское бюро авиации. Диапазон разработок весьма широк — от внедрения в производство управляющих электронно-вычислительных машин до приборов, измеряющих ничтожнейшие концентрации влаги и компонентов химических процессов. На этом снимке, который сделал А. Еленин, вы видите лаборанта Михаила Буртика (слева) и инженера Алексея Потапова за настройкой электрической аппаратуры новых приборов.

# ПЕРВЫЙ ПИЛОТ БУРЯТИИ

Командира экипажа АН-2 Логина Александровича Убева знают почти во всех, даже самых отдаленных селениях Бурятии.

— Это наш ас, — с любовью и гордостью отзываются о нем геологи не только в Бурятии, но и Якутии, Иркутской и Магаданской областях.

Его командир Г. М. Пономаренко говорит:

— Убеев — единственный пилот бурят, малеташий два миллиона километров. Это значит, что Логин Александрович почти два года беспрерывно пробыл в небе.

И вот я вижу среднего роста, коренастого летчика с широкой улыбкой на смуглом открытом лице. Это он — Логин Александрович Убеев.

— Как я стал летчиком? — переспрашивает авиатор. — Это было давно. До войны. Во время сенокоса я увидел над родным улусом Ижельха Иркутской области стальную птицу. Она привела на меня неизгладимое впечатление. Я окончил семилетку. Пошел в открывшийся в Улан-Уде аэроклуб. Стал пилотом, потом летчиком. В 1936 году призвали в армию — стал летчиком Военно-Воздушных Сил.

После войны Логин Александрович перешел в Аэрофлот и стал принимать участие в геологических работах на территории Якутии, Иркутской и Магаданской областей. Четыре года он помогает искать алмазы.

Жена Убева, Дора Николаевна, также пилот. Она первой из девушек-буряток окончила летное отделение Улан-Удэнского аэроклуба.

Базир ШАРАКШАНЭ.

# ПО СЛЕДАМ КАМЕННЫХ ПИСЕМ

О ДВОРЕ Тувинского республиканского музея — уникальная коллекция кампей с изображениями и письменами, выполненными в древности. Здесь собрана почти половина известных в мире тюркских памятников. Тексты содержат большой фактический материал об общественном устройстве, родоплеменных и семейных отношениях народов, обитавших в центре Азии.

Скоро на верхнем Енисее возле Саяно-Шушенской ГЭС появится большое водохранилище.

РАСКОПКИ НА ДНЕ БУДУЩЕГО САЯНСКОГО МОРЯ

Поэтому сейчас решено провести раскопки на дне будущего Саянского моря, извлечь древние памятники. Уже второй год в Туве работает самая большая в Советском Союзе археологическая экспедиция Академии наук СССР.

В двух километрах от Кызыла — столицы Тувинской автономной республики — расположен поселок археологов. Начальник экспедиции, кандидат исторических наук Александр Грач показал мне каменную стелу — вертикальную каменную плиту — с тюркскими письменами, недавно доставленную на базу экспедиции.

В кургане Батыра найден меч арабской работы. Для Центральной Азии — это уникальная находка, свидетельствующая о давних связях с Арабским Востоком.

На правом берегу древнего Умуг-Нема (Большого Енисея) обнаружена первая в Туве стелка древнего человека эпохи бронзового века.

Уникален петроглиф древних грабителей мобильник у подножия Аргадыя, относящийся примерно к VII—VIII векам нашей эры. Воины в нем погребены вместе со своими боевыми конями, оружием и предметами прикладного искусства.

Жан КАЦЕР.

## УГОЛОК ПРИРОДЫ «КЕДР»

# ОБЛЕПИХА

— НЕОБХОДИМО облепиховое масло! — обычно говорят сибирские врачи, когда в больницу привозят человека, получившего сильные ожоги. Ему накладывают повязку и — чудо: места даже самых сильных ожогов быстро заживают. Это масло содержится в овальных оранжево-желтых ягодах скромного и красивого дерева, чьи листья заросли серебристы в горном Алтае, по берегам Бай, Катунь, Чемала

и других горных рек и ручьев. Дерево называют облепихой. Облепиха — ценнейшее дерево. В каждом килограмме ягод — пять процентов целебнейшего масла, которое весьма эффективно не только при ожогах, но и при лечении язвы желудка, экземы, гастритов. В ягодах приятного сладковато-кислого вкуса очень много витаминов С, Е, Р, Г, каротина. Варенье, вино, кисель, джемы, соки из об-

лепихи полезнее продуктов из других ягод. Сибирь — родина и основное место «арела» (область распространения целебной ягоды). Научные работники Алтайской плодово-ягодной опытной станции в Барнауле (Западная Сибирь) взялись за приручение «ликарки».

— Облепиха получает все более широкое распространение в стране, — рассказывает научный сотрудник станции Екатерина Мишарина. — Мы получаем заказы на саженцы даже из Монголии. Но наши заказчики — колхозные и совхозные садоводы, садоводы-любители жалуются: облепиху трудно собирать в больших количествах. У ягод крохотная плодоножка и ягода словно прилипает к ветвям. Сейчас мы работаем над выведением гибридного сорта с длинной плодоножкой и крупными ягодами. Недавно получен первый гибрид.

— Нынче и осенью мы отправим по заказам 30 тысяч саженцев облепихи, — добавила агроном питомника Надежда Найденова. — Адреса? Самые разнотипные. С берегов сибирских горных рек облепиха интенсивно переселяется в сады Европы и Азии.



«Шалунника».

Фото И. АМОСОВА.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

30 октября, ВОСКРЕСЕНЬЕ  
17.00 — Для детей. Мультипликационный фильм «Отважный Вадя» и художественный фильм «Необыкновенное путешествие Мишки Стрекачевича».  
18.35 — Клуб старпеклассников. «Мечтатели».  
19.15 — По музеям страны. «...имени Радищева». Фильм Саратовской студии телевидения.  
19.40 — «Город родной». Выпуск первый.

21.10 — «Белая кровь». Художественный фильм.  
22.30 — Клуб кинолюбителей.  
«В стране Мамалики».  
31 октября, ПОДЕЛЬНИК  
10.30 — Кинокомедия «Простите, вас ожидает смерть».  
19.00 — Дала, субботы, люди.  
19.15 — «Рассказ о сыре». Научно-популярный фильм.  
19.30 — Пусть минует поэзия Б. Пастернака. «Это было при нас».  
19.45 — Кинохроника.  
20.05 — Музыкальная передача.  
20.45 — Кинокомедия «Простите, вас ожидает смерть».

## Зам. редактора М. ШАГАНСКИЙ

«Тобитга» меняет курс. 11, 13, 31 октября — Женщины. 15, 17, 19, 21.  
— «ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Война и мир (первая серия в двух частях). 11, 13-30, 16-40, 19-20, 22-05. Для детей — Журавль и лягушка. 10, 13-30, 16-40 — для детей — Журавль и лягушка. 11-20. Покоритель прерий. 15, 17, 21. Царская невеста. 13, 19, 31 октября — Зал «Луч» — Мы — русский народ (2 серия). 10, 13-30, 17-20-30. Зал «Восход» — для детей — Журавль и лягушка. 10, 11-20. Покоритель прерий. 19, 21.  
«АНГАРА» — Солька лет, сколько чми! (2 серия). 14-30, 17-30, 20-10.  
«ПИОНЕР» — Тимошкина елка. 10, 11, 12, 13, 14. Граф Монте-Кристо (2 серия). 15, 18-19, 21-30. Мэлий чад — Откровенный палач. 16-30, 19-05. Рассказ индейки. 17-30, 20-05, 21-40. 31 октября — Иностранка. 10, 11-35, 13-10, 14-45. Слова живой (2 серия). 16-20, 19, 21-40.